丽江市公共图书馆"十三五"规划

根据《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)、党的十八大关于扎实推进社会主义文化强国建设的新部署,十八届三中全会关于建立健全现代公共文化服务体系与现代文化市场体系的新要求,《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》(以下简称《意见》)、《国家基本公共文化服务指导标准》(2015~2020年)、《公共图书馆服务规范》等文件精神,结合我市公共图书馆的实际情况,以公共文化服务为核心制定本规划。

一、构建标准化、均等化的公共图书馆服务体系

根据《国家基本公共文化服务指导标准》(2015-2020年)、《公共图书馆服务规范》,结合公共图书馆评估定级标准,切实推进我市公共图书馆服务标准化、均等化政策的落实,力争全市公共图书馆在"十三五"末都能达到部颁一级馆标准。

1、标准化的公共图书馆服务体系

严格按照文化部、财政部《关于推进全国美术馆、公共图书馆、文化馆(站)免费开放工作的意见》,继续全面实

施免费开放,同时保证全年 365 天对外开放,每周开放时间不低于 42 小时。根据《公共图书馆服务规范》,结合我市人口规模,力争在"十三五"末,市级图书馆达到人员编制 50人,文献购置专项经费 80 万元/年;区、县级图书馆达到馆舍面积 2000 ㎡ (城区图书馆为 1500 ㎡),人员编制 20人,文献购置专项经费 20 万元/年。

2、均等化的服务体系

公共图书馆均等化就是要求以全体公众为服务对象,保障所有公众享受公共图书馆服务的基本文化权益。贯彻落实"大力开展流动服务和数字服务"、"以县级文化馆、图书馆为中心推进总分馆制建设"等措施,加强对农家书屋的统筹管理,实现城乡公共图书馆服务资源整合和互联互通,积极探索和创新流动服务范围与模式,努力构建以总馆、分馆及各馆外流通点共同参与的公共图书馆文化服务体系。如考虑建设社区图书室、24小时自助图书室、流动图书车、咖啡图书室等。

二、加强文献资源建设和保存利用

文献资源建设是公共图书馆开展一切服务的基本保障。 因此,公共图书馆要不断加强文献资源的建设和保存利用, 以传承与弘扬地方优秀文化为目标,以明确的主题指导图书 收集,如"丽江名人著作"、"名人写丽江"、"人民日报上的丽江"、"云南日报上的丽江"等,从而形成主题鲜明、内容丰富全面、有一定影响力的特色文献库。坚持"以读者为中心"的服务理念,探索"按需购书"、"读者荐购"、"读者选书"等新型模式,提高馆藏文献的利用率,增强与读者的互动,提高读者满意度。

三、加大区域内文化资源的整合力度,创新图书馆服务项目以提升服务效能

随着网络技术的发展、用户需求与行为的变化,图书馆不再是用户获取信息资源的唯一门户。因此,公共图书馆要紧抓国家文化新政机遇,积极探索与区域内博物馆、文化馆、纪念馆、美术馆、青少年宫、妇女儿童活动中心等公共文化服务机构深度合作与融合的机制,形成资源共建、共享的新理念,以最大限度地利用和分享其他机构的信息资源;共同树立互联网思维,搭建可供全市甚至全国共享的图书馆应用平台,以网域级理念推进图书馆的转型和创新,进而提升公共图书馆服务效能。

四、推进全民阅读

始终坚持为所有年龄段的公民提供相应的阅读资源,培养公民的良好阅读习惯。通过形式多样的系列阅读活动,覆

盖不同公众群体,既要做到"普及",又要做到"深入"。"普及"就是要扩大阅读推广对象,将阅读活动送进家庭、社区、校园、农村、企业、机关以及监狱等地方,大力普及数字阅读,形成全民"爱读书、读好书"的阅读氛围。"深入"就是要创新阅读推广内容与形式,打造出系列化的特色阅读服务品牌,重点关注学前儿童、老年人、农民工的阅读推广等。

五、推进图书馆数字化建设, 打造地方特色资源库

依托文化信息资源共享工程、数字图书馆推广工程、公 共电子阅览室建设计划等项目,进一步加快图书馆数字化建 设,以"合作共建"和"合理共享"为原则,将区域内分散、 异构的文化资源有效集中和整合,有重点的建设一批主题明 确、特色鲜明、类型丰富、组织有序的优秀地方数字资源库, 充分利用现代数字化技术保存和利用地方文化资源,将文化 资源通过数字化技术输送到全市公共文化机构,实现资源库 与使用终端的双向互动,还能方便、快捷的向外推广、宣传 我市优秀的民族文化资源。结合网站、微信等平台,加强宣 传引导,更好的服务读者。

到"十三五"末,包含外购和自建资源,市图书馆数字资源达到10TB,数字资源专项经费达到80万元/年,区、县图书馆数字资源达到4TB,数字资源专项经费达到20万元/年。

丽江市图书馆 二零一五年十一月二十六日